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	Mathématiques
	BEP

	LA SENSATION DE FROID
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Il vous est fréquemment arrivé d'attendre le car ou bien de marcher en ville ou à la campagne un jour d'hiver. Vous avez alors constaté que lorsque le vent soufflait (de face par exemple) vous ressentiez davantage le froid.

Cette impression qu'il fait plus froid que ne l'indique le thermomètre, s'exprime par un nombre appelé

indice (ou facteur) de refroidissement éolien

Ce nombre traduit, mathématiquement, la sensation de froid en fonction de la vitesse du vent et de la température de l’air en °C (degré Celcius).

Pour simplifier, nous l'appellerons "refroidissement éolien" et nous le noterons RE.
1 – Pourquoi cette sensation?

Dans des conditions de temps calme, nous sommes légèrement isolés de l'air par une mince couche d'air proche de la peau qui est réchauffée par notre corps. Si le vent souffle, il chasse cette couche d'air protectrice, exposant notre peau à l'air froid. Le corps doit donc  réchauffer une nouvelle couche protectrice. Cette activité répétée du corps met alors, par l'intermédiaire des nerfs, le cerveau en éveil qui va interpréter cela comme une sensation, pouvant aller même jusqu'à la douleur.
Remarques :
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( Une sensation ne peut se mesurer avec aucun instrument. Ce sont des scientifiques qui ont mis au point une formule mathématique exprimant la façon dont nous nous sentons sous l'effet combiné de la température et du vent.
( Ce nombre est un indice et ne doit donc pas être donné avec une unité, même s'il est très tentant, pour être plus facilement compris, de l'exprimer en degrés celcius (voir ci-contre).
( La sensation de froid est variable d'un individu à l'autre. Taille, poids, vêtements, sueur, âge, condition physique, soleil ……. sont autant de facteurs influençant cette sensation.
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2 - Étude d'un exemple.
Le tableau 1 ci-dessous donne le refroidissement éolien RE pour des températures T variant de 10°C à -30°C et pour des vitesses de vent V variant de 5 à 80 km/h.
	Tableau 1
	Température T (°C)

	Vitesse V du vent (km/h)
	10
	5
	0
	-5
	-10
	-15
	-20
	-25
	-30

	5
	10
	4
	-2
	-7
	-13
	-19
	-24
	-30
	-36

	10
	9
	3
	-3
	-9
	-15
	-21
	-27
	-33
	-39

	15
	8
	2
	-4
	-11
	-17
	-23
	-29
	-35
	-41

	20
	7
	1
	-5
	-12
	-18
	-24
	-30
	-37
	-43

	25
	7
	1
	-6
	-12
	-19
	-25
	-32
	-38
	-44

	30
	7
	0
	-6
	-13
	-20
	-26
	-33
	-39
	-46

	35
	6
	0
	-7
	-14
	-20
	-27
	-33
	-40
	-47

	40
	6
	-1
	-7
	-14
	-21
	-27
	-34
	-41
	-48

	45
	6
	-1
	-8
	-15
	-21
	-28
	-35
	-42
	-48

	50
	5
	-1
	-8
	-15
	-22
	-29
	-35
	-42
	-49

	55
	5
	-2
	-8
	-15
	-22
	-29
	-36
	-43
	-50

	60
	5
	-2
	-9
	-16
	-23
	-30
	-36
	-43
	-50

	65
	5
	-2
	-9
	-16
	-23
	-30
	-37
	-44
	-51

	70
	5
	-2
	-9
	-16
	-23
	-30
	-37
	-44
	-51

	75
	5
	-3
	-10
	-17
	-24
	-31
	-38
	-45
	-52

	80
	4
	-3
	-10
	-17
	-24
	-31
	-38
	-45
	-52


Si la température est T = -10°C et que la vitesse du vent est V = 35 km/h :
A l'intersection de la colonne "-10" et de la ligne "35", vous trouvez le nombre -20.

Le relevé signifie que lorsque par une température T = -10°C, il souffle un vent de vitesse V = 35 km/h, le refroidissement éolien est RE = -20, c'est-à-dire que vous avez la même sensation de froid qu'un jour sans vent avec une température de -20°C.

Mais attention, le thermomètre n'indique lui que -10°C ! 
Seul le corps humain est en effet capable de ressentir cet effet, et le refroidissement éolien n'a pas d'effet sur les objets.
3 – Rechercher des informations.
A l'aide du tableau 1 compléter les phrases suivantes.

Par une température T = 0°C et un vent de vitesse V = 15 km/h j'ai la sensation qu'il fait une température de ………

Lorsque le thermomètre indique une température T = -15°C et que j'ai la sensation qu'il fait 
-26°C, c'est que le vent souffle à une vitesse V = ………………

Si un vent souffle à une vitesse V = 40 km/h et me donne la sensation d'une température 
RE =  6°C, c'est que le thermomètre indique une température T = ………………

 Compléter, à l'aide du tableau 1, le tableau 2:
	Tableau 2
	Température T (°C)
	-25
	-15
	

	
	Vitesse V du vent (km/h)
	25
	
	70

	
	Refroidissement éolien RE
	
	-24
	-37


4 – Réalisation d'un tableau.
Dans le tableau 3 ci-dessous :
· recopier à l'aide du tableau 1 (page 2), les températures T relevées au thermomètre,
· relever à l'aide du tableau 1 (page 2), les refroidissements éoliens RE correspondants pour un vent de vitesse V = 80 km/h,
Exprimer P en fonction de T et RE :   ……………………………………………..

Dans le tableau 3 ci-dessous :
· calculer la perte de température ressentie P. 

	Tableau 3
	Température T (°C)
	10
	5
	0
	
	
	
	
	
	

	
	Refroidissement éolien RE
	4
	-3
	
	
	
	
	
	
	

	
	Perte de température ressentie P (°C)
	6
	8
	
	
	
	
	
	
	


Pour les valeurs figurant dans le tableau 3, les phrases suivantes sont-elles vraies ?
( Plus la température relevée au thermomètre T est basse, plus le refroidissement éolien RE est bas. 
(cocher la bonne réponse)

( vrai

( faux
( Lorsque la température relevée au thermomètre T baisse de 5°C, alors le refroidissement éolien RE baisse de 7°C. 
(cocher la bonne réponse)

( vrai

( faux
( Les suites de nombres T et RE sont proportionnelles.

( vrai

( faux
( Plus la température relevée au thermomètre T est faible, plus la perte ressentie P est faible.

(cocher la bonne réponse)

( vrai

( faux
( Lorsque la température relevée au thermomètre T baisse de 5°C, alors la perte ressentie P augmente de 2°C. 
(cocher la bonne réponse)

( vrai

( faux
( Les suites de nombres T et P sont proportionnelles.


( vrai

( faux
5 – Représentation graphique.

Autrefois exprimé différemment, le refroidissement éolien a été précisé en 2001 après expérimentations et études sous la direction de chercheurs canadiens.


Le tableau 1 de la page 2 donne les valeurs de RE arrondies à l'unité.


La relation permettant le calcul du refroidissement éolien RE est la suivante :

RE = 13,12 + 0,6215xT – 11,37xV0,16 + 0,3965xTxV0,16
Où T est la température de l'air en °C et V la vitesse du vent en km/h
La vitesse du vent est fixée à V = 30 km/h
Montrer qu'alors la relation peut s'écrite : RE = 1,30xT  - 6,47 après avoir arrondi les coefficients au centième.
Compléter le tableau 4 en utilisant la relation précédente.
	Tableau 4
	Température T (°C)
	-10
	0
	10

	
	Refroidissement éolien RE
	
	
	


On associe à la relation, la fonction R de la variable réelle T définie dans l'intervalle [-10;10] par 

R(T) = 1,3 T – 6,47
Le plan (page 5) est rapporté au repère orthogonal d'origine O et d'unités graphiques :

- 1 cm pour 2 unités en abscisse 

- 1 cm pour 2 unités en ordonnée 
Tracer la représentation graphique probable de la fonction R définie ci-dessus.
Relever graphiquement une valeur approchée de l'abscisse du point de la représentation graphique d'ordonnée -4 :

……………

Résoudre dans l'ensemble des réels l'équation 1,3 T – 6,47 = -4.

Les résultats aux deux questions précédentes sont-ils cohérents ?………….
Proposer une valeur de la température T lue sur un thermomètre un jour où le vent est mesuré à une vitesse V = 30 km/h et où le refroidissement éolien est annoncé à -4
……………
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Elevation:
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41 °F / 5 °C 


Généralement nuageux





Refroidissement éolien:


32 °F / 0 °C 





Humidité:


53%





Point de rosée:


25 °F / -4 °C 





Vent:


17 mph / 28 km/h from the NNO 





Pression:


29.98 pouce / 1015 hPa 





Visibilité:


6.2 Miles / 10.0 Kilomètres 





UV:


1 out of 16





Nuages:


Généralement nuageux 3700 ft / 1127 m 


(Above Ground Level)
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